
Ogólne wymagania z języka angielskiego 
[bookmark: _GoBack]na poszczególne oceny w klasach 4-8


OCENA NIEDOSTATECZNA
Uczeń otrzymuje ją wtedy, gdy nie spełnia kryteriów na ocenę dopuszczającą, tzn. nie opanował podstawowej wiedzy i umiejętności określonych w podstawie programowej, braki w wiadomościach i umiejętnościach uniemożliwiają mu dalszą naukę, a także nie potrafi wykonać zadań o elementarnym stopniu trudności.  

OCENA DOPUSZCZAJĄCA
Uczeń bardzo słabo zna słownictwo i gramatykę, stosuje je w zadaniach kontrolowanych ustnych i pisemnych, ale jest niesamodzielny w wykonywaniu ćwiczeń oraz popełnia bardzo dużo błędów. Wymaga pomocy ze strony nauczyciela.

OCENA DOSTATECZNA
Uczeń słabo zna słownictwo i gramatykę, stosuje je w zadaniach kontrolowanych ustnych i pisemnych, samodzielnie wykonuje ćwiczenia, popełnia w nich dużo błędów.
OCENA DOBRA
Uczeń zna słownictwo i gramatykę oraz rozumie, a więc stosuje je w zadaniach
kontrolowanych ustnych i pisemnych w miarę bezbłędnie, a w zadaniach komunikacyjnych
ustnych i pisemnych  z mniejszą płynnością i z błędami oraz z pomocą nauczyciela.

OCENA BARDZO DOBRA
Uczeń zna słownictwo i gramatykę oraz rozumie, a więc stosuje je w zadaniach
kontrolowanych ustnych i pisemnych bezbłędnie, a w zadaniach komunikacyjnych ustnych
i pisemnych z dużą płynnością i poprawnością oraz samodzielnie. Na ocenę bardzo dobrą uczeń prezentuje umiejętności na poziomie ponadpodstawowym.

OCENA CELUJĄCA
Uczeń opanował pełny zakres wiedzy i umiejętności określony programem nauczania w danej klasie, biegle posługuje się zdobytymi wiadomościami w rozwiązywaniu problemów teoretycznych lub praktycznych z programu nauczania danej klasy, proponuje rozwiązania nietypowe, uczestniczy i odnosi sukcesy w pozaszkolnych formach aktywności związanych z danymi zajęciami edukacyjnymi (konkursy przedmiotowe, zawody sportowe).


